MODEL AS-AD




MODEL AS-AD

o Model AS-AD bude reflektovat zmény cenové
hladiny

o Cenova hladina= vSeobecna uroven cen (méri se
pomoci cenovych indexu); s ristem cenové hladiny
museji ekonomické subjekty vydavat na stejné
mnozstvi statku a sluzeb vétsi mnozstvi financnich
prostredku

o Bude se tedy jednat o vztah cenové hladiny (P) a
realného produktu (Y)

o0 Bude nas zajimat napr. rovnovazny produkt a jakym
zpusobem lze ovlivnit realny produkt a jaky efekt to
muUze mit na cenovou hladinu .

o AS=agregatni nabidka AD=agregatni poptavka




AGREGATNi POPTAVKA (AD)

o Agregatni poptavka (AD) = ukazuje rlizna
mnozstvi realného produktu, ktera chtéji
ekonomické subjekty (domacnosti, firmy, stat a
zahranici) koupit pfi riznych Urovnich cenové
hladiny

o AD se da také definovat jako celkové zamyslené
vydaje vSech subjektl v ekonomice pfi urcité
cenoveé hladiné

o Jaky bude tvar krivky?




AGREGATNiI POPTAVKA (AD)

a) Vlivzmény
cenové hladiny —
zpUsobuje posun
po krivce AD

b) Ostatni vlivy —
zpusobuji posun
celé krivky AD

Cenova hladina (P) Cenova hladina (P)
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AGREGATNI POPTAVKA (AD) — POSUNY PO KRIVCE AD

o Efekt bohatstvi (zvyseni P snizuje realnou hodnotu
penéznich zUstatkd — financénich aktiva omezeni
jejich vydaju)

o Efekt urokové miry (zvyseni P vede ke zvyseni
poptavky po penézich a tim padem i drokové miry a
snizeni spotrebnich a investi¢nich vydajl) — odlozeni
na pozdéji

o Efekt mezindrodniho obchodu (rist cenové hladiny
zpusobuje preferenci dovozU a sniZzeni poptavaného
mnozstvi realného domaciho produktu) .




ZMENY POLOHY KRIVKY AD

AD=C+I+G+NX
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Kazda z téchto komponent
ovlivni polohu krivky AD




ZMENY POLOHY KRIVKY AD

C=vydaje (spotreba) domacnosti

obohatstvi spotrebitell

v

oocekavani spotrebitell

ozadluZeni spotrebitelu

odané placené spotrebiteli a transferove platby




AGREGATNI POPTAVKA

Priklad 1: pokles miry zdanéni zvysuje disponibilni
dlchod, a tim i spotfebni vydaje=>kam se posune
krivka AD?




AGREGATNI POPTAVKA
Priklad 2: spotrebitelé, kteri si v minulosti vypdjcili prilis
a maji tedy vysokou miru zadluzeni, museji omezit sve
spotrebni vydaje=>kam se posune krivka AD?




AGREGATNI POPTAVKA

I=investicni vydaje firem

ourokové miry

\"4

oocCekavani zisku z invest. projektu
omira zdanéni firem

oobjem prebytecnych vyrobnich kapacit




AGREGATNI POPTAVKA




AGREGATNI POPTAVKA

Priklad 2: |zdanéni firem—*zisku firem tinvestiCnich
stimulli=>kam se posune kfivka AD?




AGREGATNI POPTAVKA
G=vydaje viady na nakup statki a sluzeb

Priklad 1: rust vladnich vydajlu=>kam se posune
krivka AD?




AGREGATNI POPTAVKA

NX=vydaje na Cisty export

onarodni duchod v zahranici

omenove kurzy




AGREGATNI POPTAVKA

Priklad 1: rist ndrodniho dlchodu v zahranici
(napr. Némecko) =>rust poptavky po zbozi =z
CR=>kam se posune krivka AD?




AGREGATNI POPTAVKA

Priklad 2: znehodnoceni kurzu domaci mény (napr.
koruny vG¢i euru)=>zbozi z CR je pro Némce
levnejsi=>kam se posune krivka AD?




AGREGATNi NABIDKA (AS)

o Agregadtni nabidka (AS) = vyjadruje zavislost
nabizeného realného produktu na cenoveé hladineé.

o AS ukazuje, jak velky produkt budou chtit vyrobci
vyrabeét pri ruznych urovnich cenové hladiny

o Jaky bude tvar krivky?

o Budeme rozlisovat kratkodobou AS (neméni se
ceny VF) a dlouhodobou AS




AGREGATNiI NABIDKA KRATKODOBA (SRAS)

Vicero modelu vysvétlujicich rostouci tvar SRAS:

o Model zalozeny na mzdové strnulosti (nominalni mzdy
jsou kratkodobé nepruzné vlivem napr. kolektivnich
mzdovych dohod a trhy se tak nevycistuji, s poklesem P
je realna mzda vyssi nez kolik je firma ochotna
platit=>propousténi a snizovani rozsahu produkce

o Model zalozeny na mylném vnimani cenové hladiny
(ceny i mzdy jsou sice pruzné, ale ekonomické subjekty
si mylné vykladaji zménu cenové hladiny — napr. mzdy)

o Model zalozeny na neuplnych informacich o cenach
(lidé si uvédomi zmény cenové hladiny se zpozdénim z

duvodu postupného Sifreni informaci)




AGREGATNi NABIDKA (AS)

AS= celkové mnozstvi produkce, které firmy nabizeji
pri danych cenach a mzdach

Krivka kratkodobé AS=SRAS

P SRAS

primo iumerny vztah mezi
produktem a cenovou hladinou
— SRAS je rostouci funkci
cenoveé hladiny




AGREGATNI NABIDKA (AS) - KLASICKA

o Klasicka AS ukazuje, ze nabizeny realny produkt
neni ovlivnén zménami cenové hladiny

o Podminka: ceny a mzdy jsou dokonale pruzné a
domacnosti maji uplné informace o cenach a
mzdach

o Ekonomika tak trvale operuje na urovni
potencialniho produktu a prirozené mire
nezameéstnanosti

o Jaky bude tvar krivky?
o Vertikala na drovni Y*
o Existuje pouze v dlouhém obdobi




AGREGATNI NABIDKA
Krivka dlouhodobé AS=LRAS

LRAS

vertikalni tvar (vztah meazi
realnym produktem a cenovou
hladinou pri plné zameéstnanosti),
je totozna s potencionalnim
produktem




AGREGATNI NABIDKA

Posuny krivky AS v SR=>nabidkové soky (pozitivni x negativni),
zpravidla zmény cen VF (pouze ale posun SRAS)

Priklad 1: pokles cen surovin- pokles nakladd firem- pri dané
cenové hladiné firmy vyrobi vétsi mnoZzstvi produktu




AGREGATNI NABIDKA

Priklad 2: rust cen ropy -» zvysSeni nakladu firem -
pri dané cenové hladiné firmy vyrobi mensSi mnozstvi
produktu




AGREGATNI NABIDKA

Posun krivky jak v kratkém obdobi (SRAS),
tak dlouhém obdobi (LRAS) nastava, kdyz:

O roste pracovni sila v ekonomice,

o se zvysuje lidsky kapital ekonomiky,

O jsou objeveny nové zdroje surovin,

0 se méni pomalu strukturalni skladba HDP,

O se zvysuje kapitalova zasoba ekonomiky,

o se rozviji technika a technologie,

o se lepsi klimatické podminky,

O jsou posilovany podnéty k praci a podnikani.




AGREGATNI NABIDKA
Krivka dlouhodobé AS=LRAS

LRAS, j LRAS,

ﬂ




MAKROEKONOMICKA ROVNOVAHA

o Analogie s mikroekonomickou dilCi rovnovahou

o Prlsecik AD a AS => urcuje rovnovaznou Uroven
cenové hladiny (P) a rovnhovazny produkt (Y)

o Pokud je cenova hladina vyssi nez rovnovazna =>
nabizené mnozstvi Y je vyssi nez poptavané =>
prebytek produktu

o Makroekonomicka rovnovaha = takovy stay,
ktery nesignalizuje potrebu zmény

o Rovnovaha v SR a LR => kratkodoba rovnovaha
muze byt pod Urovni Y* nebo i za Urovni Y*

o0 Rovnovaha v LR —zmény mohou byt dosazeny
zmenou AS, ne AD (viz dale) .




MAKROEKONOMICKA ROVNOVAHA

Rovnovaha v modelu AS-AD predpoklada rovnovahu na:
Trhu statkd a sluzeb

Trhu prace a ostatnich VF
Financnim trhu (stretava se nabidka kapitalu — Uspory,
s poptavkou po kapitalu — investice)

Problémy spojené s obnovovanim rovnovahy:

Cenova pruznost, tj. zda-li a jak rychle reaguji ceny na
zmeénu proporci mezi S a D na dilCich trzich (napr. VF)

Mechanismus utvareni rovnovahy na financnich
trzich, Cili mechanismus premeny uspor v investice

Klasicky vs. keynesiansky model ‘




MODEL AS-AD — MAKROEKONOMICKA
ROVNOVAHA




MODEL AS-AD — RECESNI MEZERA

p LRAS SRAS

Recesni mezera




MODEL AS-AD — INFLACNi MEZERA

p LRAS

Inflacni mezera

AD




MOoDEL AS-AD

LRAS

SRAS

Prusecik lezi zaroven na krivce
LRAS=>rovnovaha pri plné
zamestnanosti neboli prirozené
mire nezameéstnanosti

AD




MAKROEKONOMICKA ROVNOVAHA

Klasické pojeti — vychazeji z téchto predpokladu:

O pruznost cen (samoregulace trhu pomoci cenového
mechanismu)

o Vyvoj uspor a investic vylucné dle vyvoje urokové miry
(rast urok. m|ry motivuje domacnosti k tvorbé S a
nasleduje pfeména v 1). Urokova mira jako vy¢istujici
faktor na trhu kapitalu

o Cenovy mechanismus zareaguje na vykyvy AD tak, ze
navrati skutecny vykon ekonomiky na uroven potencialu




MoODEL AS-AD — OBNOVOVANI ROVNOVAHY V
KLASICKEM PRISTUPU

SRAS,
P LRAS

SRAS,




MAKROEKONOMICKA ROVNOVAHA

Keynesianci — vychazeji z téchto predpokladu:

o Nepruznost cen smérem dolUu (samoregulace trhu
pomoci cenového mechanismu je tak nizsi)

o Cenova stabilita jako projev nedokonalosti konkurence,
zejmeéna v monopolnim nebo oligopolnim prostredi

o Existence cen podI|éhajici statni regulaci

o Vyvoj uspor a investic neni vylucné dle vyvoje urokove
miry (nizsi citlivost investic na urokovou miru a uspory
jsou funkci dichodu, urokova mira neni tak schopna
zabezpecovat automaticky obnovu rovnovahy financniho
trhu, neprobiha automaticka preména S v |) ‘




MAKROEKONOMICKA ROVNOVAHA

o AD zaostava za AS => omezeny vykon ekonomiky, ktery je
pod urovni potencialniho produktu => v ekonomice
nejsou vyuzivany vyrobni kapacity a vznika vysoka
nezamestnanost

o Priciny: (i) zostavani vydajli na C za rustem dlchodu; (ii)
poruchy v mechanismu premeény
S v I; (iii) zavislost | na jinych veli¢inach nez je urokova
mira (napr. ocekavani budouciho vyvoje spojena s
rizikem a nejistotou)

o Stimulaci AD je mozno dosahnout urovné vykonu
ekonomiky blizkého Y*

o Byt je tento vzestup Y doprovazen vzestupem P .




MODEL AS-AD — RECESNi MEZERA A STIMULACE
AD VvV KEYNESIANSKEM MODELU




MODEL AS-AD — NEGATIVNI POPTAVKOVY SOK

(NAPR. SNIZENi G)

LRAS
SRAS




MoDEL AS-AD — DLOUHODOBA ROVNOVAHA A
POPTAVKOVY SOK




Dékuji za pozornost a
preji hezky den




